L’ENQUÊTE

il s’agit à d’amener les élèves à prendre plus clairement conscience, en les explicitant, des différences de comportements de salutation qu’ils rencontrent dans leur vie quotidienne.

Déroulement proposé :


Les élèves sont invités à mener une enquête concernant trois “ groupes ” d’interlocuteurs, pour lesquels il existe à chaque fois un questionnaire différent :

· “ entre jeunes ” : interactions à l’intérieur d’un groupe de pairs (intra-générationnelles) ;

· “ entre personnes de la génération de vos parents ” : id. ;

· “ entre les jeunes et leurs parents ” interactions entre personnes de groupes de pairs différents (intergénérationnelles).

Pour chacun de ces trois groupes, la/les langues utilisée(s) peuvent varier. 


L’enquête est menée par des groupes de 2 à 4 élèves, en dehors de l’horaire du cours. 


On peut choisir de faire travailler dans un premier temps tous les élèves sur le questionnaire “ entre jeunes ”, puis dans un second temps sur le questionnaire “ entre personnes de la génération de vos parents ”, et dans un troisième temps sur le questionnaire “ entre les jeunes et leurs parents ”. Dans ce cas, il est sans doute nécessaire de faire une exploitation en classe après chaque enquête, puis une exploitation générale confrontant les résultats des trois enquêtes.


On peut aussi choisir de répartir directement les trois questionnaires entre les élèves, en prenant garde à ce que chaque questionnaire soit confié à au moins deux groupes d’élèves.


Chaque groupe d’élève se constituera autour d’une/de langue(s) définie(s) à l’avance. Par exemple :

· “ entre jeunes ” parlant le français et le vietnamien

·  “ entre jeunes ” parlant uniquement le français

·  “ entre personnes de la génération de vos parents ” parlant le français et le dialecte alsacien

· “ entre les jeunes et leurs parents ” parlant uniquement le français

· etc.

On encouragera les élèves à enquêter sur des groupes dont il ne connaissent pas la langue (mais sans les y contraindre).


De façon générale, on incitera à obtenir le plus de diversité possible (langue(s), culture(s), milieu social) lors de la distribution / répartition des différents questionnaires.

